

Чигирь Михаил Николаевич

(Бывший премьер-министр Республики Беларусь)

Михаил Чигирь после достижения независимости работал председателем правления Белорусского агропромбанка. В июле 1994г, когда А. Лукашенко был избран президентом Беларуси, он был назначен премьер-министром страны. В ноябре 1996г в связи с несогласием с проведением референдума по изменению Конституции М. Чигирь подал в отставку. Какое-то время бывший премьер работал в Москве, потом он сблизился с оппозицией и участвовал в качестве кандидата на пост президента на так называемых «виртуальных выборах» летом 1999г.

Проведение альтернативных президентских выборов было инициировано депутатами Верховного Совета XIII созыва в связи с истечением срока полномочий действующего главы государства в соответствии с Конституцией 1994г. Оппозиция смогла сформировать избирательные комиссии, выдвинуть путем сбора подписей двух кандидатов на пост президента (З. Пазыняка и М. Чигиря), организовать несколько акций протеста. Однако добиться массового участия в этих выборах населения не удалось. По некоторым данным, в них принимало участие не более 5% избирателей.

Михаил Чигирь был арестован 30 марта 1999г. В сентябре того же года ему предъявили обвинения в превышении власти или служебных полномочий, злоупотреблении властью и халатности. В то же время, было снято обвинение по самой тяжкой статье –«хищение в особо крупных размерах». Материалы следствия были переданы в суд и обвиняемому для ознакомления. Как сообщила журналистам его супруга и защитник Юлия Чигирь, эти обвинения вызывают недоумение, так как действия М. Чигиря, связанные с выдачей кредитов и предоставлением отсрочки по уплате таможенных пошлин фирме «Пиаск» не являются противозаконными. Данное уголовное дело, считает Ю. Чигирь, если бы оно рассматривалось в независимом суде, рассыпалось бы на глазах.

В ноябре 1999г М. Чигирю была изменена мера пресечения, он был выпущен из тюремной камеры под подписку о невыезде. В мае 2000г состоялся суд по его делу. 19 мая Минский городской суд признал бывшего премьер-министра виновным в превышении служебных полномочий за предоставление незаконной отсрочки по таможенным платежам фирме «Пиаск» за ввозимые в Беларусь колесные тягачи. Суд приговорил его к трем годам лишения свободы с отсрочкой исполнения приговора на два года. Суд также определил М. Чигирю уплатить более 209 миллионов белорусских деноминированных рублей в пользу таможни. По остальным четырем эпизодам (в том числе выплате авансового платежа канадской строительной фирме) подсудимый был оправдан.

М. Чигирь обжаловал этот приговор. В результате Верховный суд отменил вердикт Минского городского суда и направил дело на доследование.

23 июля 2002г в суде Фрунзенского района г. Минска был оглашен новый приговор в отношении бывшего премьер-министра Беларуси - три года лишения свободы с отсрочкой исполнения приговора на два года, а также лишение на пять лет права занимать определенные должности, связанные с хозяйственно-распорядительной деятельностью. Судья Наталья Вареник, читавшая приговор около четырех часов, признала М. Чигиря виновным в сокрытии налогов и уклонении от предоставления налоговых деклараций, что причинило государству ущерб в особо крупном размере. С учетом пени и других начислений ущерб составил 8 млн. 57 тыс. белорусских рублей. М. Чигирь обязан

возместить нанесенный ущерб. Он не может покидать место жительства без разрешения органов МВД. Мера пресечения - подписка о невыезде - оставлена в силе. По второму пункту обвинения - служебная халатность в связи с выплатой авансового платежа на сумму свыше 1 млн. долларов США канадской фирме для строительства нового здания «Белагропромбанка» - суд посчитал виновность М. Чигирия доказанной. Однако в связи с истечением срока давности прекратил производство.

М. Чигирь и его защита выразили категорическое несогласие с приговором и готовность в ближайшее время его обжаловать. Осужденный заявил, что под прикрытием уголовного законодательства власти преследуют его за политическую деятельность. Процесс вызвал большой интерес представителей белорусской и международной общественности. В частности, дипломатический корпус был представлен на суде послом США Майклом Козаком, сотрудниками посольства Франции и Консультативно-наблюдательной группы ОБСЕ.

Следует заметить, что утверждения Чигирия и его защиты о том, что белорусское правосудие учинило над ним расправу по политическим мотивам, имеют под собой веские основания. Основные обвинения против него связаны не с периодом премьерства, а с более ранним временем, когда Чигирь занимал пост председателя правления Белорусского агропромбанка. Из этого следует один очень важный вывод, характеризующий кадровую политику Лукашенко. Он подбирал и подбирает в свою команду людей, на которых можно легко найти компромат. Если такой человек вдруг оказывается в стане противников нынешнего политического режима, данному компромату дается ход, что и произошло с Михаилом Чигирем.

В период между первым и вторым судами М. Чигирь доставил определенные хлопоты властям, потому что в 2001г он выдвинул свою кандидатуру на высший государственный пост во время президентских выборов. Правда, его команда не смогла собрать необходимого для регистрации количества подписей. Однако это обстоятельство, а также связи Чигирия с политической оппозицией и западными дипломатами, несомненно, сыграло свою роль в обвинительном характере приговора, который прозвучал из уст судьи Фрунзенского районного суда г. Минска.

Кказанному следует добавить и то, что заложниками белорусского режима стала и семья бывшего премьер-министра. Его жена подвергалась административному аресту, а сына обвинили в краже автомобилей.

ИСТОЧНИКИ:

1. БелаПАН, 29.09.1999, Геннадий Барбарич.
2. БелаПАН, 23.07.2002, Геннадий Барбарич.